REVISTA FACULTAD NAL. DE AGRONOMIA VOL., XXVill No. 2 - 1973

TABLA LOCAL DE RENDIMIENTO PARA CIPRES

(Cupressus lusitanica Miller)
Vilida para los alrededores de Medellin

Por:
Guillermo Illencik Zani*

PROLOGO.

La presente tabla de rendimiento del ciprés (Cupressus lusitanica),
confeccionada a base de muestras tomadas en los cipresales del Valle
de Aburrd y de los montes colindantes, es de cardcter local. A pesar de
la escasez, la débil distribucién y la heterogeneidad del levantamiento de
las parcelas de muestra disponibles, esta obra es bastante aceptable para
llenar interinamente un vacio existente en nuestra literatura forestal eco-
némica.

La tabla de rendimiento presenta la composicién y el desarrollo de
un cipresal normal (ideal), puro y coetdneo de una hectirea, en depen-
dencia de las condiciones estacionales y de la edad. Sirve de medida en
la clasificacién de cualquier cipresal de los amplios alrededores de Me-
dellin, Se suponen aclareos quinquenales, moderados, de 9 a 15%, en
el rodal principal. El conocimiento de la edad es una condicién cardinal
para el uso de una tabla de rendimiento. Sin embargo, conociendo el
drea basal o la masa y la altura dominante o medida del rodal, pueden
sacarse conclusiones referentes a la edad fisica o econémica del mismo.

Dada la edad y habiéndose determinado la altura o la medida de
la tabla, pueden tomarse inmediatamente todas las demds caracteristicas,
como son: la clase de rendimiento, el niimero de arboles, el drea basal, el
factor mérfico, la masa del fuste del rodal principal, el nimero de &rbo-
les sacables en el aclareo y su masa, el incremento medio de edad y el
anual corriente, la masa comercial del rodal principal, el porcentaje de
corteza, todo en cifras absolutas y relativas (%); ademds las caracteris-
ticas del 4rbol medio.

El concepto de la “masa de fuste” comprende el volumen del arbol
medio y la masa de todos los tallos desde el suelo hasta la cispide,
incluyendo la corteza. La ‘“‘masa comercial” es igual a la masa de fuste,
menos la masa de los tocones y de los despuntes, separados a la altura
con un didmetro de tope de 10 centimetros.

En vez del término “tabla de rendimiento”, se usa también ‘“‘tabla
de estacién” o ‘“tabla de sitio”, en desacuerdo con los postulados de la
terminologia cientificamente exacta. La estacion o sitio con sus condiciones
quimicas, fisicas, climatolégicas y bioldgicas, es algo singular y fijo, cla-
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csificable con base en estas condiciones inherentes. La misma estacion,
poblada por un cipresal, puede corresponder a la IIT clase. Si se hubiera
poblado con pino (patula) —tal vez— le corresponderia la clase I de
rendimiento y no de estacion.

El “rodal principal” estd compuesto de los drboles destinados a
sobrevivir hasta la cosecha final.

Los ‘““aclareos” contemplan los arboles eliminables en los tratamien-
tos periddicos (quinquenales) del rodal principal. Suelen tomarse en
cuenta tanto sus rendimientos singulares como los acumulados desde el
primer aclareo.

El ‘“producto o produccién total” comprende la suma de la masa
del rodal principal que corresponde a su edad, mis la suma de los “acla-
reos acumulados” hasta la misma edad. El “incremento medio de edad”
es igual al cociente: “masa del rodal principal” o “masa de la produccién
total”” por la edad.

El “incremento anual corriente’ del rodal principal o de la produc-
cién total es igual al cociente: incremento corriente periédico en masa
por el nimero de los afios del periodo. Sean por ejemplo en un rodal
de la II clase: ma2o = 293 m®y mj5; =209 m® la masa del rodal principal
a los 20 y a los 15 afos de edad. El incremento corriente periédico sera
mey — mys = 293 — 209 = 84 m®. Esta cantidad dividida por el ntmero
(5) de los afios del periodo da el incrcmento anual corriente de
84:5 = 16,8 m®, como se¢ puede ver en la columna 19. Exactamente, tal
incremento es el incremento medio periddico, pero calculdndolo con la
precision de un décimo de metro cubico, no habrd diferencia entre los
dos incrementos. Por eso se prefiere ¢l calculo sencillo de arriba. El
incremento corriente, relacionado a la edad, estd describiendo una curva
potencial compuesta, cuyos valores mds exactos, de més decimales, pue-
den tomarse de un gréifico de mayor tamafio o pueden obtenerse por
calculos de matemética superior.

Dada la edad, la clase de rendimiento puedc obtenerse con ayuda
del medio de varias (3-5) alturas dominantes medidas. La edad y la
columna 4 hacen posible la clasificacién rapida del rodal. Usando el
grafico B, el procedimiento se acelera todavia mds, Teniendo a disposi-
cién la edad v los datos dc la tasacién (inventario) del rodal, la cla-
sificacion puede efectuarse con mayor precisiéon, usando la altura calcu-
lada del arbol medio (columna 5) o por comparacién de la masa o del
area basal, reducidos a la densidad normal 1,0 con la masa o 4rea basal
tabulares. Para poder usar la altura media, idéntica con la altura del

w
arbol medio de la columna 5, éste debe calcularse con la férmula H = oo

en la cual W cs el volumen cilindrico del rodal y G su drea basal. Con
frecuencia sc usa la media aritmética simple o la pondcrada como altura
media. Eso es una suposicién errdnea.

Relacionando la masa o el drea basal real con la masa o 4drea basal
tabular, se obtiene la cifra del grado de densidad del rodal. Por ejemplo:

en un cipresal de 25 afios de II clase de rendimiento hay una masa real
de 288 m®. El grado de densidad es pues de 288:360 = 0,8. El conoci-
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miento del grado de densidad es muy importante no solo desde el punto de
vista del rendimiento, sino también el tratamiento del rodal.

En la columna 27 figuran las relaciones entre el didmetro D de la
copa del arbol medio y de su didmetro di.q a la altura del pecho. Algunos
teéricos estdn recomendandolas para estudios relacionados con el espacia-
miento. El tema parece interesante, pero lo dejamos abierto. Lo que si es
cierto, es que jamds puede superar la sencillez y la exactitud del procedi-
miento del inciso anterior.

Adicionando la masa de las ramas a la masa de fuste (columna 11),
se recibe la masa de la produccién total sobre el suelo, cuyo conocimiento
es de interés en los estudios ecoldgicos.

La siguiente tabla derivada de tablas empiricas, hechas para las coni-
feras, indica el porcentaje de la masa de las ramas, relacionado con la

masa del fuste, en dependencia de la clase de rendimiento y .de la edad
del rodal.

Clase de rendimiento

Edad I I1 111 v \'/
% relacionado con la masa de fueste del rodal principal.

5 63 68 75 85 97
10 47 50 56 67 80
15 35 37 42 ‘ 52 67
20 27 28 32 42 55
25 20 21 24 33 46
30 15 16 18 26 38

Ocupando las ‘“cupresidceas” un lugar especial entre las coniferas,
el tema espera una solucidn particular.

Por ultimo, una advertencia al usar la tabla de rendimiento. Siempre
tenemos que tener presente, que el suelo mineral y orgdnico, la poblacién
boscosa, la atmosfera con sus componentes metereolégico-climatolégico,
forman una unidad bioldgica, en la cual el bosque tiene el papel de re-
productor y protector del suelo, de su edafon y del microclima adecuado,
contra excesos de temperatura y contra la erosién edlica e hidraulica sin
mencionar sus beneficios de orden ecolégico y social. [En la economia
forestal el bosque no se explota sino se aprovecha! El aprovechamiento
del bosque, sin afectar su funcién de protector, es la tarea y el distintivo
de la ciencia —y a través de ella— de la economia forestal.

La tabla de rendimiento es una guia en forma de cifras y gréficos,
para orientar al economista en su ambicién de estimar el estado normal
del bosque y cumple una doble misién: la ambiental y la econémica. Este
es un postulado hay mas importante que nunca y en e! manana més aun.
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